

## LA EXPOSICIÓN DE SEVILLA

### ¿CÓMO DEBE SER NUESTRA APORTACIÓN?

Granada, atendiendo la solicitud hecha para concurrir a la Exposición Ibero-Americana de Sevilla, se dispone a aportar a la espléndida representación de su Arte retrospectivo.

Se han celebrado, a este fin, varias reuniones en el Gobierno civil, estando ya designado el Comité que habrá de entenderse con el Comisario Regio de la Exposición sevillana, respecto a la instalación de las muestras de arte granadino.

Bien está que se acepte la invitación de la capital hermana, cuyos progresos admiramos. Granada debe dar a los pueblos ibero-americanos una idea cumplida del tesoro que elaboraron nuestros artistas.

¿De qué forma? Aquí viene nuestra discrepancia con lo que en nuestra ciudad se intenta hacer, o al menos se ha esbozado en las juntas celebradas. Desposeer a la Catedral, demás iglesias y conventos, de los mejores cuadros, imágenes, etc. para enviarlos a Sevilla, nos parece desatendido e innecesario. Ni por unos meses, ni por unas semanas, Granada debe privarse de esas joyas que aquí tienen su mejor marco.

Prescindiendo del riesgo inherente a todo traslado, por muy cuidadoso que se haga, no se debe quitar ninguna imagen de su altar, ningún cuadro de sus muros, porque, aparte de la temporal merma artística de los respectivos templos, aquí vienen muchos turistas a visitar lo que entonces no habría y saldrían con la decepción consiguiente. Respetable es el interés sevillano, pero el granadino, para nosotros, es respetabilísimo.

No se crea que por esto debe desatenderse el cordial requerimiento de la bella población andaluza.

Hay una fórmula que armoniza ambos puntos de vista y que daría iguales resultados que el envío de los modelos, la fotografía. ¿No existen en Granada estupefactos artistas de la cámara oscura que podrían fotografiar las joyas más preciadas de nues-

tro Arte antiguo? ¿Es que unas hermosas ampliaciones no dan igual sensación de la valía de una obra, que la presencia de ésta? Tal vez revele más su importancia, porque el artista puede, a su voluntad, destacar parcialmente, ciertos detalles preciosos que pasan inadvertidos en la visión de conjunto.

El mismo éxito que en otras ocasiones tuvo, tendría ahora la exhibición fotográfica de las obras artísticas que las iglesias granadinas atesoran.

Si se insiste en la conveniencia de presentar modelos de nuestro arte y en el deseo de complacer a Sevilla, saquese algo de los Museos (capiteles, azulejos, algunos de otros lienzos o esculturas) y de la Escuela de Artes y Oficios (cerámica, metalisteria, talla, tejidos, etc.), mas lo que quieran aportar los particulares.

Pero la selección entre las pinturas, imaginaria y ornamentaciones de los templos, eso no es admisible, ni creemos que otra ciudad lo hiciera para nuestro lucimiento. Se trata de un tesoro nuestro, cuya custodia es misión sagrada que nadie debe olvidar.

Exposición Diocesana, exhibición procesional, todo lo que se quiera, pero dentro de la urbe. Facturar las obras artísticas para otra provincia, «sin necesidad que lo justifique», porque la fotografía puede cumplir iguales fines, no constituye ninguna iniciativa maravillosa, por muchas facilidades que se suponga en Granada para hacerlo.

En nuestra opinión nos guía únicamente un sentimiento de patriotismo «chico», por ser local, pero grande por sus proporciones. De Su Eminencia el Cardenal-Arzbispo, esperamos que con su ilustrado criterio y celo por la conservación del tesoro diocesano, impida el inútil envío que proyecta. Medios existen de satisfacer a Sevilla, sin perjuicio para Granada. ¿No han de hacer aquí una excursión colombiana los congresistas? Pues entonces contemplarán en modelo cuanto ahora pueden contentarse con ver en fotografía.

para la expedición de las correspondientes guías, registro de operaciones, resolución de dificultades, etc., servida por personal competente. Por todo derecho, se cobra al vendedor el uno por ciento del importe de la venta.

Cada vehículo tenía un cartel con el número de orden y el precio que su dueño le fijaba.

Para el arreglo momentáneo de cualquier desperfecto en los coches, se ha establecido un convenio con el dueño del taller mecánico del «Garage Alhambra», que efectúa, a económicos precios, los trabajos que se le encomiendan.

Numeroso público paseó ayer por la Feria, contemplando los automóviles expuestos.

Cuidaron del orden, la Guardia civil y la Municipal.

Se espera hoy, segundo día de Feria, gran concurrencia de coches, incluso de fuera de Granada, y una muy animación en las ventas, pues hay muchos apalabrados.

Como ensayo, el número ha resultado bien, siendo de esperar que los dueños de autos vayan desechando prejuicios y que, para el Corpus próximo, con tiempo suficiente a fin de realizar una más perfecta organización, pueda verificarse una Feria de Automóviles de Ocasión y Nuevos, gestionándose de las Casas constructoras la instalación de magníficos «stands». En Granada hay un Paseo admirable para ello, y un negocio de automóviles que justifica la celebración de ese número, tanto o más que en otras capitales, donde reviste una extraordinaria brillantez.

### FIESTAS PARA HOY

Por la mañana, Feria del Automóvil de ocasión. Por la tarde, festival benéfico. Por la noche, velada en el Paseo de la Carrera.

### LAS DE MAÑANA

Por la mañana, música en el Paseo y clausura de la Feria del Automóvil. Por la tarde, gran corrida de toros por los diestros Belmonte, Sánchez Mejías y Chicuelo, con ganado de Urcola. Por la noche, castillo de fuegos artificiales en el Embovedado, velada en la Carrera y segundo concierto por la Diva Ofelia Nieto.

### La gran corrida de mañana

Anoche fueron desanccionados en los corrales de la plaza de toros los seis sobrios toros de don Francisco Molina, antes de Urcola, que serán lidiados en la corrida de mañana.

De despacharlos, se encargarán los diestros Juan Belmonte, Sánchez Mejías y Antonio Márquez, éste en sustitución de Chicuelo, que embarcará mañana para América.

### En la Administración Principal de Correos

El próximo lunes a las siete de la tarde, tendrá lugar el acto de colocar en la Administración Principal de Correos, un cuadro de Nuestra Patrona, la Virgen de las Angustias.

### EN ISABEL LA CATOLICA

### OFELIA NIETO

Ofelia Nieto, la incomparable soprano honra del arte lírico español, dió anoche en el Coliseo de los Campos la nota más bella y artística—belleza y arte componen su gentil figura—de las presentes fiestas. Y no se crea que si ella constituyó y constituye el mayor atractivo de nuestros festejos, es por la pobreza de éstos, no. Ofelia Nieto, por doquiera que vaya, llevará la emoción de su arte soberano y la «región» de su hermosura encantadora. Es mucha mujer y mucha artista para que no vayan despertando admiración y siguiendo entusiasmos sus brillantes dotes de cantante singularísima. Granada que salta de ellos por su actuación de «Corpus», alhambra aplaudida, deleitándose con su voz portentosa y con las exquisitices de su arte, que tan intensa y bellamente siente y expresa.

Y como lo ansiaba, un selecto público acudió a Isabel la Católica en busca de la emoción artística que se le brindaba en la seguridad de que había de lograrla, como así sucedió, de manera plena y cumplida.

Ofelia Nieto, la española cantante, triunfó ruidosamente y ruidosamente despertó alabanzas, elogios, aplausos aciados espontáneos y sinceros como hijos de la admiración y de la adhesión incondicional del auditorio.

Su voz extensa, llena, segura y agadable en todos los registros, la emite con jasmosa facilidad, sobre todo en los agudos, que da con energía y sin el menor esfuerzo, mostrándose en todo momento, por su modo portentoso de decir, por sus facultades maravillosas, como la «diva» consagrada por los públicos, a los que sabe arebatar con el temple finísimo de su arte excepcional.

Ofelia Nieto interpretó obras de Schubert, Gluck, Puccini, Schumann, Wagner, Massé, Massenet, y de los maestros españoles Alvarez Alonso y Luna. En todas ellas fue aplaudidísima y muy en particular en la «Entrada de Bruñilda», de la Walkyria, en «Thais» y en la «Canción española» del Niño Judío.

La insistencia de los aplausos la obligó a cantar fuera de programa, los «Cajets» de Mazón, de Massenet siendo de nuevo ovacionada y dejando al público con deseos de oír la nuevamente. En suma, un cito rotundo como era de esperar.

En cuanto a Miguel Berdión, que tenía a su cargo la segunda parte del programa, hemos de consignar con satisfacción el juicio favorable y unánime que le hizo el público.

Berdión es un pianista notable meritísimo. El programa, muy variado en su fisonomía, fué un medio adecuado para que la

ductilidad del artista mostrara su maestría al saber expresar de un modo admirable las diferentes escuelas y autores.

El «Capricho» de Gluck-Saint Saens; la «Balada» de Chopin; «Minuetto», de Debussy; «Albaicín», de Albeniz y «Danza del Amor Brujo», de Falla, como la «Marcha húngara», de Beethoven y «Puerto de Santa María», de Albéniz—ésta fuera de programa—fueron ejecutadas de modo excelente.

La concurrencia junto con sus aplausos, dedicó comentarios de la mejor calidad a este admirable pianista que tan dignamente acompaña a Ofelia Nieto.

En resumen, una velada gratísima que complació a todos los asistentes.

### CAPRICHOS

La niña de los volantitos

Hay unas muchachas que llevan trajes llenos de volantitos.

Entre las niñas que llevan el nombre genérico de sus trenzas o sus aladerezos, titúlándose «niña de las trenzas» o «niña de los aladerezos», veo yo triunfante a esa niña de los volantitos, como fizada y bufada toda ella y algo campanileante en medio de sus volantes.

La niña de los volantitos es muchas veces la maritín de su hermano, que la ha dibujado el traje, o de ese creador de figurines que tiene fama en ese comedor tertulero de tener un gran gusto para proyectar trajes.

—Haga usted uno para la niña—le dijo la madre—, y así se inició ese traje campanillero que, sin embargo, siempre recordará con simpatía la maritín de aquella primavera en que lució el traje de las campanillas azules.

El transeunte cinematografiado

Aquel caballero era un verdadero transeunte y se dejaba una barba especial, que sólo podía calificarse de barba de transeunte, pues era necesario aquel tipo de barba para completar el aspecto de la ciudad y que tuviesen sus calles misterio y extrañeza.

Un operador cinematográfico que impresionaba esa gran plaza en que después resultó que hay como huelga de transeuntes, y los que aparecen tienen algo de salir de una carga de la guardia civil y se dispersan apresurados, le vio aparecer a él y le enfocó la máquina, comenzando a enrollarse, como si fuese una cinta métrica, en el fondo del aparato.

El transeunte genuino y representativo se dejó hacer y se pasó lentamente y como distraído por delante de la ametralladora cinematográfica. De vez en cuando sacaba el reloj y miraba al farol próximo, como si fuese el farol de la cita y marcara una hora en sus cristales.

El operador se haría de dar a la manivela tres vueltas al segundo durante diez minutos y después se retiró raudamente con la araña de su trípode.

El transeunte capital se dedicó desde el mes siguiente a visitar los cinematógrafos para ver en qué película aparecía. Mucho esperó arremusgado en el fondo oscuro de las salas cinematográficas, pero un día se encontró retratado en una película marca «Poligomio» nada menos.

El transeunte barbado se dirigió a la casa «Poligomio» y pidió una indemnización de diez mil pesetas por haber sido debutante de carácter sin consentimiento previo y sin contrato consentidor. Los tribunales le dieron la razón, pero rebajaron mucho lo estipendiado por él y vinieron en dictaminar «que se le pagase a razón de una peseta por kilómetro de cinta, pues como no estuviese empleado en ningún trabajo, no podía llegar al jornal de un bracero, y al ir a pie era de suponer que no tenía para un coche, por lo cual se empleaba en lo gratuito como peatón sin blanca».

Visita muy último de siglo XX

En la casa bien puesta, de objetos recios, bien clavados, irrompibles, cómodos, se ha oído el timbre que a todo lo hace entrar en escena, tomando posturas sin descuido, mientras la muchacha sale a abrir.

—¿Qué desea?—ha preguntado la doncella al recién llegado.

—Ver al señor—ha respondido éste con tal seguridad, que la doncella le ha dicho: —Pase y síntese un momento.

El recién venido se ha puesto a leer los tejuelos de los libros:

—Apéndice núm. 26 al Espase. «Las nuevas Cortes consuntivas del 1909». «En el centenario de Azorín». «Tomo LXIX de «Buen Humor», etc.

Pero el dueño de la casa ha agudido en seguida al despacho temiendo que el visitante se llevase uno de los ejemplares raros de la primera edición, la edición «principales» de «Cinelandia», de Ramón Gómez de la Serna.

—¿Y qué desea usted?—le ha preguntado el importunado al importunador.

—Yo soy—ha dicho el incógnito—el hijo de aquel que prestó la glándula superviviana a su padre de usted.

—¡Ah! ¿Es posible? ¿Cómo me alegró!—ha exclamado el amo de la casa.

—Y deseaba—continuó el hijo del prestamista de la glándula esencial—que me diese usted doscientas pesetas, pues estoy en un apuro y no es justo que se vea así el hijo del que prestó esa glándula esencial, cuando vive en buena posición el hijo del prestado...

—Muy justo—ajjó el heredero del regalado, y le dió un cheque radiográfico para que cobrase las doscientas pesetas en el primer puesto de valores radiográficos convenientes.

RAMÓN GÓMEZ DE LA SERNA  
(Prohibida la reproducción.)

Rogamos a todos nuestros corresponsales nos comuniquen las quejas que los suscritores les transmitan sobre el reparto de la correspondencia.

## COMPETENCIA POR LOS MERCADOS EXTRANJEROS

### LA LUCHA EXPORTADORA

Si siempre se esforzaron los pueblos por conseguir el aumento de la exportación de sus productos, una de las características del momento actual en el mundo económico consiste en que tales esfuerzos se han redobrado y llegan al punto de máxima tensión. El fenómeno se explica, porque por diversas causas, entre las que se encuentra la de disminución del poder adquisitivo de un gran número de personas a causa de la gran guerra y de sus efectos en el período postguerra en que nos hallamos, la oferta de ciertas clases de productos excede la demanda avivándose, por consiguiente, la rivalidad, la competencia entre las naciones productoras y comerciantes en los mercados internacionales.

Autoridades financieras alemanas, que visitaban las grandes ciudades de los Estados Unidos, preguntaron no ha mucho en Nueva York a los banqueros norteamericanos de qué medida podría Norte-América abastecer las mercancías europeas. La contestación, en la mayor parte de los casos, era desalentadora. Los interrogados hacían constar que las mismas fábricas norteamericanas, no trabajaban a plena capacidad actualmente y que si los fabricantes norteamericanos pudiesen vender más productos por ellos fabricados, se alegrarían muchísimo de tales aumentos de ventas; más si por el contrario, los productos importados fuesen más baratos y consiguieran desplazar a los productos norteamericanos en su propio país, el resultado final para éste no sería económicamente satisfactorio.

La prensa económica norteamericana hacía constar que la situación es la misma en casi todas las partes. Existe en Alemania un déficit en su comercio exterior y un deseo casi morboso de hallar mercados para la exportación de sus productos, espoleados los alemanes por la necesidad de hacer pagos a cuenta de las preparaciones.

Inglaterra muestra sus grandes masas de obreros en paro forzoso y señala éstas y la obligación que ha tomado sobre sí al restablecer el patrón oro como otras tantas razones que explican su deseo de exportación. Francia sostiene que le es necesario importar grandes cantidades de primeras materias extranjeras para que sus fábricas puedan producir sus esmerados productos (sin llegar al paro forzoso) único medio de conseguir un volumen de exportaciones suficientes para pagar el precio de esas primeras materias y si es posible, obtener en la balanza mercantil un excedente que le permita conservar sus actuales existencias en oro. Si se extendiese esta investigación a otros países, nos encontraríamos con la manifestación del mismo deseo de exportación fundado en unas u otras consideraciones.

De aquí se desprende que hay un gran exceso de poder productor en casi todos los países en relación con las necesidades de posible satisfacción, es decir, comparado con el estado de cosas que prevalecía antes de estallar la gran guerra.

Un articulista extranjero formulaba recientemente una interesante pregunta: ¿es que la gran guerra ha aumentado la potencia productora del mundo en diversos sectores industriales?

La afirmativa sería absurda. El efecto de dicha guerra fué precisamente disminuir la capacidad productora en el verdadero sentido de estas palabras, además de destruir en gran parte la organización industrial y el capital que lleva consigo la demanda de productos.

El deseo de exportación, obedece en todos los países al descenso del «tipo de vida» que se observa en muchos, a la presión que ejercen las grandes deudas internacionales, tanto de los Estados como privadas, que requieren la acumulación de saldos favorables internacionales a fin de procurar instrumentos de giros, en monedas extranjeras requeridas para efectuar los correspondientes pagos.

La manía de la exportación es, según dice el articulista referido—de la presión que sentiría a fin de mes un individuo que se hubiese propuesto ahorrar cierta cantidad todos los meses a pesar de tener escasos ingresos en su presupuesto individual.

Se ha iniciado ya un movimiento que tiende al concierto de convenios encaminados a la determinación del tiempo y modo de pagar las deudas pendientes entre los aliados.

En estos momentos se efectúan las difíciles gestiones diplomáticas entre los Gobiernos acreedores y deudores tendentes a dicho fin. Conseguido el resultado favorable, desaparecida una causa de roce en las relaciones internacionales, no cabe duda que el estado de cosas relativo a las últimas habrá mejorado considerablemente, pero el ansia de exportación aumentará por la necesidad de proveerse cada nación deudora de los medios de pagos, giros de moneda extranjera, en cada uno de los plazos convenidos.

A la vaguedad de unas deudas inconcretas en su cuantía y plazo, sustituirán pactos precisos respecto a la una y al otro, pero la fiebre exportadora, lejos de remitir, se agravará y este fenómeno patológico del orden económico habrá de ser muy temido en cuenta durante gran número de años por todo el mundo.

EMILIO MIÑANA  
(De la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas)

(Prohibida la reproducción)

### Crónica de sociedad

Acompañada de su bellísima hija, ha regresado de sus posesiones de Guadix la respetable señora doña María Soler.

De París, las últimas orientaciones de la moda, en sombreros de señora, Gran Via, 2, 2.ª —Gracias a Dios.—Ya se ha descubierto que para comprar barato hay que ir a la realización que está haciendo de artículos rebajados de precio, El Real C.A. Plaza Bibarrambilla, 21, 22 y 23 (junto a los Muzones).

Ha salido en automóvil para Madrid, Zaragoza, Barcelona y otras capitales, doña María Antonia Rosales, viuda de Nogueras, acompañada de su hijo don Segismundo.

Para las fiestas de Otoño ha llegado gran cantidad de turrones de Gijón y Alicante, peladillas, bombones y caramelos, dátiles, plátanos y otros artículos, a La Rioja, Gran Via 6, teléfono 323.

Por doña Natalia Rodríguez y para su hijo el joven médico don Juan de Dios Gómez Rodríguez, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Sofía Luque Corrales, hija de nuestro querido amigo el Director de la Ibrica de Electricidad A. E. G., don Miguel Luque López.

### Triunfo de una granadina

En las oposiciones, que se han celebrado en Málaga a dos premios que la Fundación Barranco ha establecido para jóvenes pianistas, y a las que han acudido veinte opositores, ha obtenido uno de dichos premios nuestra simpática paisana y ya célebre pianista, la niña Pepita Busjamente-Garés.

Hemos de hacer constar, que apesar de la expresa prohibición del Jurado de que el público se abstuviese de hacer manifestación alguna, ésta, emocionado al oír la sentida y correcta interpretación de la obra «La Apasionada», le tributó una espontánea y atonadora salva de aplausos.

Reciba la señorita Bustamante, nuestra más entusiasta felicitación por este éxito, y le auguramos otros nuevos y seguros triunfos para el porvenir.

### En el Gobierno Civil

Granada y la Exposición de Sevilla

Convocados por el señor Horcada, y presididos por él, se reunieron ayer tarde en el Gobierno civil, don Paulino Cobo, delegado del Cardenal Arzobispo de Granada; don Rafael Montes Díaz, presidente de la Comisión de Monumentos; don Manuel Gárnalo, Delegado Regio de Bellas Artes; don Manuel Martínez de Victoria, jefe del Museo provincial de Bellas Artes; el jefe de las Bibliotecas de Granada señor Fiestas; el señor Mesa de León, Presidente de la Asociación de la Prensa, y el señor Seco de la Alhambra.

El Gobernador expuso el motivo de la reunión—que no es otro que el de tratar de la aportación de la provincia de Granada a

la Exposición Ibero-Americana de Sevilla, y proceder al nombramiento de un Comité para ese objeto.

El señor Horcada expresó además la conveniencia de activar los trabajos que al Comité corresponde realizar y acto seguido se procedió a la constitución del referido Comité.

Será presidido por el Cardenal Arzobispo de Granada o persona que le represente, y formarán parte de él, además de todos los señores asistentes a la reunión, que quedan consignados, el jefe del Museo Arqueológico, el Presidente de la Academia provincial de Bellas Artes y el Presidente del Centro Artístico.

### Noticias breves

Asociación de Caridad.—Se repartieron ayer 420 raciones.

En el Asilo Nocturno, pernoctaron 13 indigentes.

Limosaña de pan.—Mañana, día 3, repartirá don José Peña Gallegos, en sufragio de su señor padre don Cándido Peña Martín (q. e. p. a.) una abundante limosna de pan.

Agradecemos, en nombre de los menesterosos a quienes hemos socorrido, los valores que se nos enviaron.

Inspección de Abastos.—Durante los meses de Agosto y Septiembre han sido decomisados por día: 290 kilogramos de pan salado de peso y coadura; 120 litros de leche aguada; dos romanes ilegales y una falta.

Además, por los profesores Veterinarios de semana, 245 kilos de pescado en malas condiciones de salubridad, habiendo sido distribuidos el pan y la leche a la Asociación de Caridad, Hermanitas de los Pobres, Asilo de San Rafael y a varios pobres de esta localidad.

Los albañiles.—En reunión celebrada por la Sección de Albañiles y Peones el día primero del corriente, se acordó, por unanimidad hacer la reclamación del cumplimiento del laudo firmado por el Gobernador, patronos y obreros en el año de 1920, sobre los salarios de los obreros y que es el siguiente: Oficiales, 775 pesetas; ayudantes, 700 y peones, 575.

Se ha rogado a los patronos que se sirvan contestar antes del 5, que es el día señalado para el cumplimiento del laudo.—El Comité.

### JABON ZOTAL

MEDICINAL Y ANTISEPTICO.  
Cura granos, herpes, sarpullidos, pecas y manchas de la piel.  
Camilo Tojora y Hna.—Sevilla

El anuncio de PRUESA es lo más bonito que existe. ¿Por qué ese anunciante novel no pretender también que la fachada de su tienda quede lista del primer brochazo? El mismo absurdo es pretender que su negocio prospere merced a un solo anuncio.

# Informaciones Telegráficas y Telefónicas

## De Madrid, Provincias y Extranjero

### Madrid

#### Política

##### Despacho y visitas

Madrid 2.—Con el Rey despachó hoy el vocal del Directorio, general Hermosa. Despacharon con el marqués de Magaz los secretarios de Estado, Gracia y Justicia, Instrucción pública, interino de Gobernación y Director general de Comunicaciones.

Le visitaron los Obispos de Lérida y Madrid, el señor Ruiz Fenech y el conde de Lizárraga.

Al llegar esta tarde a la Presidencia el marqués de Magaz, fué interrogado por los periodistas, si había nuevas noticias de Alhucemas.

Después de las facilidades esta mañana —replicó el Presidente interino— no las espero, pues en realidad, están asegurados todos los objetivos y dominadas todas las alturas.

Con el marqués de Magaz despachó el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, señor Castedo.

Le visitaron el general Marina y el marqués de la Vega Inclán.

##### Construcción de escuelas

Madrid 2.—El Subsecretario de Instrucción Pública ha presentado a la firma del Presidente del Directorio un expediente para la construcción de escuelas.

##### Juez de Guadix

Madrid 2.—La «Gaceta» publica hoy el nombramiento de juez de instrucción de Guadix, a favor de don Julio de la Cueva.

##### Reunión del Directorio. El suceso de Valencia

Madrid 2.—A las 9'30 de la noche, concluyó la reunión celebrada hoy por el Directorio.

A la salida el general Vallespina dijo que habían concurrido a la reunión los Subsecretarios de Hacienda, Marina y Guerra.

El primero dió cuenta de varios asuntos pendientes; el segundo, de unas transferencias de crédito y el tercero, de la solución de las incidencias que puedan surgir al aplicar la nueva Ley de Reclutamiento, sobre la ampliación y reducción de las cuotas militares.

De África no hay nuevas noticias; es decir, no hay novedad en ninguna de las zonas.

Va habrán visto ustedes por el telegrama de esta tarde, que el enemigo ha huido.

Luego refiriéndose al suceso de Valencia dijo, que se había podido comprobar la intervención de cuatro de los cinco detenidos y aunque no han sido sometidos a juicio sumarísimo, la autoridad civil se ha inhibido a favor de la militar.

**ROSMARIOL**  
evita la caída del Cabello.

**Pizarra del Banco Hispano Americano**  
SUCURSAL DE GRANADA  
Cambios del 2 de Octubre de 1925

	Ptas.	Cts.
Interior 4 por 100	69	50
Amortizable 5 por 100	00	00
Amortizable nuevo 5 por 100	00	00
Cédulas 4 por 100	00	00
Cédulas 5 por 100	00	00
Exterior 4 por 100	00	00
Tesoro 4'75 por 100	000	00
Banco Hispano Americano	000	00
Banco de España	575	00
Banco Español Río de la Plata	50	00
Banco Central Mexicano	000	00
Azucareras. Preferentes.	000	00
Ordinarias.	00	00
Acciones Tabacos.	000	00
Ferrocarriles del Norte.	404	00
Madrid, Zaragoza y Alicante.	363	50
FRANCOS.	33	25
LIBRAS ESTERLINAS.	0	00
Marcos	0	00
Dólar.	0	00
Liras	6	95
Francos suizos.	000	00
Francos belgas.	00	00
Escudos portugueses.	0	00

**ROSMARIOL**  
evita la caída del Cabello.

### Marruecos

#### El parte oficial de medio día

Madrid 2.—El parte oficial de medio día facilitado en la oficina de información de la Presidencia, dice así:

«General en jefe a Presidente interino del Directorio a las doce y veinte.»

«Estoy en la isla de Alhucemas después de recorrer las cales del Quemado, Borna y Empalmadero.»

«Nuestras vanguardias están a la izquierda del río Guis.»

«Solimán está desembarcando en la playa de Sñha donde se establecerá con la harka para hacer política.»

«El enemigo ni se ve ni se oye. Buen

botín de granos y de cebada, comida de indígenas y armas y municiones.»

«En la isla nos han aclamado con sinceridad y emoción que no es fácil suponer.»

«Un saludo a S. M. el Rey y a ustedes. Regreso al «Alfonso XIII.»»

«Los hechos que cuenta el anterior telegrama vienen a corroborar los éxitos de nuestras armas.»

«Los poblados de Axdir, refugio tantos años de los más recalcitrantes rebeldes, cuartel general de Abd-el-Krim y en los que se encontraba su ridículo Gobierno, que se creían inexpugnables y capaces de resistir el empuje de nuestras poderosas armas que luchan por nobles ideales y las montañas que dominan los más fértiles terrenos que baña el Guis, el kaid Solimán El Javi, ese prestigioso jefe, primo de Abd-el-Krim y dueño de esa parte de terrenos, que, más amante de su pueblo que el célebre cabecilla, optó por ayudar al Maghzen en la obra de pacificación, al frente de sus harkas, se ha adefaudo de ellos, completando con su heroica labor guerrera, la nuestra tan felizmente desarrollada, que ha de convertir aquellas mansiones de muerte y desolación en veneros de riqueza.»

«Entre el material cogido al enemigo figuran dos cañones con gran repuesto de municiones, ametralladoras, fusiles y muchos viveres.»

#### El Rey viendo una película de la guerra

Madrid 2.—El Monarca recibió las noticias sobre la última operación en África, cuando presenciaba en el salón de una empresa de cine el desarrollo de una película sobre el desembarco de nuestras tropas en playa Cebadilla.

Magaz y los periodistas. Estamos en el Guis.

Madrid 2.—Al salir, por la tarde, de la Presidencia el marqués de Magaz, dijo a los periodistas:

«Estamos en la orilla izquierda del Guis. Probablemente desembarcará una harka en la orilla derecha. No hay enemigo ni se le ve en toda la habia de Alhucemas.»

#### Servicio meteorológico para Africa

Madrid 2.—El Observatorio de Madrid ha organizado un servicio especial meteorológico para las tropas de Marruecos.

Todos los días, por mañana y tarde, se enviarán telegramas al Alto Comisario y demás generales, dándole cuenta del estado del tiempo.

#### Júbilo en la Corte y en Málaga

Madrid 2.—Desde el medio día, los establecimientos públicos ostentaban hoy colgaduras por la conquista de Axdir. La satisfacción pública es grande.

Esta noche se han iluminado los edificios públicos.

Mañana en Málaga habrá repique general de campanas y se iluminarán los edificios oficiales y muchas casas particulares.

#### Una base aérea en Motril

Motril 2.—Se ha aprobado el proyecto de establecimiento de una base aérea en el puerto de Motril, para facilitar las comunicaciones con Marruecos.

#### Parte oficial de la noche. Recorrimos Axdir

Madrid 2.—Las noticias oficiales de África, recibidos esta noche, dicen lo siguiente:

«Sin novedad en la zona de nuestro protectorado.»

«Las fuerzas de la harka y de Regulares, recorrieron el poblado de Axdir, sin encontrar al enemigo.»

#### El «Dédalo» y el «Andalucía»

Málaga 2.—Llegaron el buque portaviones «Dédalo» y el «barco hospital» «Andalucía».

«Conducía este último a siete enfermos que marcharon a Granada.»

#### Melilla

Una importante operación en la zona de Melilla, combinada con el avance por Alhucemas y con la colaboración de indígenas adictos

Melilla 2.—La operación realizada ayer tuvo gran importancia y se verificó en combinación con el avance de nuestras tropas en el sector de Alhucemas.

Dicha operación ofreció un resultado brillantísimo y como consecuencia de ella, ocupamos una posición situada entre Imeytan e Ikurlijén en el camino de Sidi Dris.

La operación fué dirigida por el general García Aldave desde el crucero francés «Meiz», interviniendo en aquella columna que salió de Afray y que mandaba el teniente coronel Delgado, jefe accidental de intervención militar de este territorio. Esta columna se hallaba integrada por 1.000 soldados, cooperando con dicha columna las «jarkas» adictas de Guelaya y de Beni Saïd, cada una con efectivos de 1.000 plazas. La «jarka» de Beni Saïd iba mandada por el caid Amarussen y los movimientos de las fuerzas indígenas las dirigía en plena vanguardia el caid Abd-el-Kader.

Del campamento de Qnebdán partió otra columna, que estaba como fuerza de reserva a la expectativa de los acontecimientos.

Además, intervino en la operación una jarka auxiliar de Beni Ulisech que sostu-

vo tiroteo con el enemigo, causándole muchas bajas.

La parte principal de la operación estuvo a cargo de la columna mandada por el teniente coronel Delgado, cuyas fuerzas asaltaron las trincheras en las que se parapetaba el enemigo, desalojando a éste de sus abrigos y produciéndole muchas bajas.

También cogieron estas tropas al enemigo algún material de guerra, dejando los rebeldes sobre el campo seis muertos.

Terminada esta fase de combate, las fuerzas al mando del teniente coronel Delgado realizaron «razzias» llegando hasta las primeras casas del poblado de Tasaguin, donde los rebeldes habían izado bandera blanca, que luego retiraron al verse rodeados de nuevos contingentes enemigos que habían acudido en su auxilio.

La operación fué apoyada por las baterías de las posiciones de Sidi Mesaud, Arga y Afray, y desde el mar, cooperó al éxito de nuestras fuerzas la escuadra francesa, disparando sobre los grupos rebeldes.

Los rebeldes fusilaron a todos los que quieren someterse

Melilla 2.—Los rebeldes están llevando a cabo salvajes represalias con aquellos cabileños que intentan someterse.

Las confidencias de hoy aseguran que en la cábila de Bucorra, un grupo de rifeños fusiló a gran número de notables y caides que se disponían a marcharse hasta las líneas francesas para establecer condiciones de paz para toda la cábila.

Por otro conducto se sabe, son número- rosas y sangrientas las represalias que las huestes de Abd-el-Krim están llevando a cabo en todas las regiones que llegan contingentes de hombres y tratan de hacer actos de sumisión.

#### Detalles interesantes de la operación del jueves. La resistencia enemiga. Cómo se conquistaron las defensas de Axdir

Melilla 2.—Se conocen interesantes detalles de la importante operación de ayer.

El enemigo, que ocupaba una línea formada por el Monte Palomas, Sierra Tiganin y Sierra Taramra, opuso desde los primeros momentos una gran resistencia. La columna Fernández Pérez avanzó por la izquierda de Morro Viejo y la de Saro por la derecha del Malmusi.

La vanguardia de esta última columna cruzó al amanecer el riachuelo Tisidit y comenzó a escalar, bajo el fuego de las guardias enemigas, el Monte Palomas, que era la parte más vigorosamente defendida de las líneas contrarias.

Antes, las baterías hicieron intensa preparación artillera, contestando los rebeldes débilmente; pero en cuanto intentaron avanzar las vanguardias de nuestras fuerzas, rompieron nutrido fuego de fusilería y ametralladoras.

Los rebeldes opusieron enorme resistencia, defendiendo con gran tesón los atrincheramientos que habían construido. Las fuerzas del Tercio y de Regulares se lanzaron denodadamente al asalto, llegando en ocasiones a la lucha cuerpo a cuerpo, consiguiendo, por fin, desalojar al enemigo de las primeras estribaciones del Monte Paloma; el resto de la ascen-

sión a Palomas continuó en combate durísimo.

Nuestras tropas consiguieron antes de medio día todos los objetivos propuestos por el mando y los grupos rifeños se replegaron en desorden al otro lado del riachuelo de Tisidit, amparándose en la Rocosa y en Vebel Sellún, defensa natural de Axdir.

La Aviación ayudó muy eficazmente a la operación, bombardeando intensamente las concentraciones enemigas, así como los buques de la escuadra. Desde el Peñón de Alhucemas se hizo mucho fuego contra el Monte Palomas y alturas próximas.

Del avance victorioso de nuestras fuerzas. Cómo comenzaron las operaciones

Melilla 2.—A las seis y quince se encontró la columna Saro en los altos de Malmusi, y la de Fernández Pérez en Morro Viejo e inmediaciones de Cardenosa.

A las siete y quince comenzó una soberbia preparación artillera, presentándose al mismo tiempo los aeroplanos de bombardeo sobre los sitios avanzados y bajando algunos hasta 200 metros, entusiasmando a las fuerzas que premiaban tan santo heroísmo con vítores extensos.

Los buques de la escuadra tiraron con sus piezas de grueso calibre sobre el terreno, sobre el cual se había de operar.

Después de ello, el coronel Franco avanzó por la derecha, descolgándose para ocupar una posición y envolver un barranco enorme, situado a la derecha de Malmusi. El batallón de Arapiles cubría la retaguardia de este sector.

El general Saro puso su cuartel general en Cuernos de Xauen; Sanjurjo, en Cardenosa, y Fernández Pérez, en Casa Fortificada de Morro Viejo.

A las siete y cuarenta y cinco, las tropas avanzan decididas; las de Saro, por la derecha, y las de Pérez, por la izquierda, batiendo con bombas de mano al enemigo atrincherado.

Muñoz Grande avanzó para coronar con su harka una loma del monte de las Palomas.

En este momento fué cuando cayó herido grave, pero no obstante, siguió alejando a los suyos hasta que fué evacuado por tener roto el fémur.

Las tropas de la brigada de Melilla, estaban en sus objetivos a las nueve y treinta y la brigada Saro obtuvo los suyos, los más difíciles, a hora simultánea, quedando en nuestro poder, a las diez de la mañana, las barrancadas de la derecha de loma de Palomas y la bajada de Tisamamin.

Alhucemas coopera con fuego de cañón a nuestro avance.

La primera fase de la operación transcurrió en medio de alguna incertidumbre, hasta que a las diez y quince, gloriosamente, quedó en nuestro poder la loma de Tamaran-Belluvia, el más adelantado Cerro de las Palomas y toda una gran extensión hasta el límite de Bocoya.

Esta situación fué consolidada después con un combate duro, pero victorioso, pues las tropas españolas coronaron las alturas de Adran-Sed-Drun, dominando las casas de Axdir.

Los beniuirriagueles, al ver cerca a nuestras tropas, huyeron precipitadamente.

Con la operación de ayer, la bahía de Alhucemas queda en su totalidad dominada. Hemos cogido al enemigo dos cañones.

En la operación, el cuartel general de Saro, pasó por momentos culminantes. Fué cañoneado insistentemente por las granadas enemigas, que cayeron cerca, causando sensibles bajas en el batallón de Arapiles.

España puede estar orgullosa de los triunfos enormes obtenidos por su Ejército en Alhucemas.

La fiereza de Abd-el-Krim. Su fórmula para no oír lamentos ni sollozos

Melilla 2.—Se sabe por confidencias que todos los cabileños que luchaban al lado de Abd-el-Krim lo han abandonado, a excepción de los beniuirriagueles.

A éstos les ha dirigido una proclama en la cual les exhorta a que si los españoles ocupan su territorio que maten a las mujeres y a los hijos, con el fin de no oír ni lamentos ni sollozos.

La noche, sin novedad. Nuevo cable telegráfico

Melilla 2.—Las noticias de las nuevas posiciones del sector de Alhucemas, dicen que la noche transcurrió sin que los rebeldes hostilizaran apenas.

Las tropas se dedican a los trabajos de fortificación.

El general Sanjurjo es probable que el domingo regrese a Melilla, después de consolidada la nueva línea de combate.

El buque cablero alemán «Moderney», tendió durante la noche un cable telegráfico entre Alhucemas y la costa del Quemado.

Hay cuatro estaciones: Cala del Quemado, los Morros y Malmusi.

En la actualidad sólo se cursa el servicio oficial, pero se espera que dentro de pocos días se transmita servicio particular.

Las harkas Varela y Muñoz Grande se descolgaron en la operación de ayer por Peña Rocosa sobre Axdir

Melilla 2.—En la operación de ayer las

### Teatro Cervantes

Hoy sábado 3 de Octubre

DEBUT del imitador

## BERTINI

2 FUNCIONES, 2

A las 9 y a las 11

PROGRAMA

1.º Debut de la renombrada canzonetista

Adela Campos

2.º Debut de la gran estrella coreográfica

Soledad La Mejorana

3.º DEBUT de

BERTINI

Mañana 2.º Concierto de

OFELIA NIETO

en ISABEL LA CATOLICA

### OLYMPIA

Hoy sábado 3 de Octubre de 1925

Secciones desde las 3 y 1/2 de la tarde

y la última a las 11 de la noche

Extraordinario programa

Sinfonía por la Orquesta Olympia.

ESTRENO de la interesantísima revista

Noticiero Fox n.º 24

ESTRENO de la producción extraordinaria de la Loew Metro en 7

actos, titulada:

LA LEY DE LA HOSPITALIDAD

Por BUSTER KEATON

(El actor que nunca ríe)

### MARMITA



### Serrano y Bezares

Aquí tiene Vd. la diferencia



de hacer tomar al niño una emulsión de aceite

Es tan agradable, que los niños le toman con placer y es el producto nacional más recomendado por los médicos para curar la anemia, la inapetencia, el raquitismo, la tuberculosis y la debilidad en general. No haga llorar al niño con medicinas desagradables. Se reconstituyen mejor y más a gusto con el riquísimo Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Melilla 2.—En la operación de ayer las

### HISPANO

Hace todos los cocimientos y guisos en 12 minutos

De venta en la

Ferretería Universal

Plaza de San Agustín, 12 y 14 Granada - Teléfono núm. 235

Hierros, aceros, vignetas, tuberías, herramientas de todas clases y accesorios para maquinari

de hacer tomar al niño a darle el delicioso Jarabe de Hipofosfitos Salud

de hacer tomar al niño a darle el delicioso Jarabe de Hipofosfitos Salud

de hacer tomar al niño a darle el delicioso Jarabe de Hipofosfitos Salud



de hacer tomar al niño a darle el delicioso Jarabe de Hipofosfitos Salud

de hacer tomar al niño a darle el delicioso Jarabe de Hipofosfitos Salud

de hacer tomar al niño a darle el delicioso Jarabe de Hipofosfitos Salud

de hacer tomar al niño a darle el delicioso Jarabe de Hipofosfitos Salud

de hacer tomar al niño a darle el delicioso Jarabe de Hipofosfitos Salud

de hacer tomar al niño a darle el delicioso Jarabe de Hipofosfitos Salud

harkas de los comandantes Varela y Muñoz Grande se descolgaron valientemente por Peña Rocosa sobre el poblado de Axdir, dedicándose a «razziar» sus inmediaciones.

Nuestros soldados en la playa de Alhucemas. Reunión de jefes rebeldes. Un campo de aterrizaje

Melilla 2.—Desde la isla de Alhucemas y la aviación, se veía a nuestros soldados bañarse en la playa de Suiboa, donde se hallan el Castillo de Mughandín y los cafetines.

El enemigo, desorientado por nuestro avance, no opuso resistencia.

El cabecilla, ante los éxitos de los españoles, reunió a los jefes de Beni Urriguel, pidiéndoles que se juramentaran para impedir la marcha de aquéllos.

Los reunidos se negaron terminantemente.

Construyen los ingenieros un campo de aterrizaje en la explanada que hay cerca de Morro Nuevo.

El valle del Guis. Atrincheramientos batidos. Muerte de caid

Melilla 2.—El general Sanjurjo estuvo inspeccionando nuestras posiciones del Valle del Guis.

Nuestro fuego de cañón llega al otro lado del Nekor, batiendo de revés los atrincheramientos de los beniuirriagueles.

Ha quedado tranquilo el frente de Cebadilla.

En la operación de ayer murió el caid de harka Varela Si-Hach-Busfia, hijo de otro antiguo caid.

Las tropas de los generales Saro y Fernández Pérez, al bajar de las alturas de Amekran y Vebel Sedun, apenas tuvieron que combatir.

El terreno de Axdir. La situación de la artillería. Los aeroplanos e hidros, en funciones

Melilla 2.—El terreno ocupado últimamente por nuestras tropas, es perfectamente llano, rodeando el poblado de Axdir, huertas y vega.

</

Los cañones fueron conducidos y emplazados, gracias al esfuerzo personal de los soldados, pues la índole del terreno montañoso antes de llegar al llano de Axdir, no ha permitido utilizar el ganado.

La previsión del mando había hecho que las baterías del Peñón de Alhucemas estuviesen preparadas.

No hubo necesidad de hacer fuego intenso porque los observadores de los aeroplanos e hidros que mandados por el capitán Franco, al volar sobre el campo vieron que el enemigo había desaparecido.

Algunos aparatos volaron tan bajos que desde las alturas dominantes en que se hallaban las vanguardias daban la sensación de que volaban a ras del suelo.

Júbilo de nuestras tropas al recorrer Axdir. Situación del caserío. Destrozos del bombardeo. Solimán y su hijo

Melilla 2.—Los indígenas de las fuerzas de Solimán y las harkas de Varela y Muñoz Grande, al recorrer el terreno de Axdir, daban muestras de júbilo.

Habían vencido a los beniuirguales, que nunca fueron derrotados en Marruecos por las fuerzas de los Sultanes.

Declaraban los jefes indígenas, que nunca tuvieron una alegría tan íntima.

Los legionarios de Franco y las fuerzas del coronel Goded, avanzaban también por el llano, ebrios de contento.

El poblado de Axdir no tiene las casas apinadas, sino diseminadas en pequeños grupos, rodeadas de huertas y vegas.

Muchas casas presentaban las huellas de nuestro fuego de cañón, teniendo destruidos tejados y muros.

Los moros al huir habían dejado señales de su desordenada fuga y en los caminos se veían enseres abandonados.

A medio día las vanguardias atravesaron el río Guis, pasando a la orilla izquierda.

El citado río es ancho en su desembocadura y juntamente con el Nekor, es el principal de Alhucemas.

Desde la línea que pasa por la costa y el cuartel general de Abd-el-Krim hasta las márgenes del Guis, la vega es muy fértil.

El avance por aquí fue más fácil. Nuestros soldados, cogieron al enemigo dos cañones, ametralladoras, fusiles, gran cantidad de cereales y muchos utensilios.

Desterrado Solimán por su primo Abd-el-Krim, vuelve a sus tierras de Axdir, gracias al esfuerzo de España.

Una de sus primeras preocupaciones fue enterar del acontecimiento a su hijo que está en Madrid, preparándose en un colegio de la calle de Claudio, para el ingreso en la Academia de Caballería.

Los generales Saro y Fernández Pérez, han sido muy felicitados por sus subordinados.

Desde Yebel Sedún, presencié el avance, el general Sanjurjo.

El general Primo de Rivera desembarcó en el Peñón, desde donde contempló la playa de Alhucemas llena de españoles.

Larache Llegada de un explorador vasco Larache 2.—Ha llegado a Larache Alfredo Bolinches, explorador que ha dado la vuelta al mundo.

Ha recorrido 187.000 kilómetros y visitado 12.700 ciudades.

Zona francesa El preámbulo de la gran ofensiva francesa

Fez 2.—La operación emprendida ayer por las tropas francesas, es como preámbulo de una ofensiva de mayor importancia.

A las cinco y media de la mañana salieron de Kiffane las tropas, progresando por las líneas de Uad Chauri y Aud Uizert, alcanzando a las ocho y media el Yebel Amach, donde el enemigo se hallaba fuertemente atrincherado.

Después de una intensa acción de artillería, los franceses tomaron Karhun.

El objetivo señalado a la infantería parece es Ubed-ab-Allah, a cinco kilómetros al nordeste de Kiffane, y Aknut, a diez kilómetros al norte de dicho punto.

Abd-el-Krim había construido tres caseríos que permiten el paso de la artillería pesada.

Fez 2.—Abd-el-Krim había dispuesto la construcción de tres caminos.

Uno de los caminos se dirigía hacia el Sudeste, otro hacia el Sudoeste y el tercero hacia el Oeste.

Todos ellos son carreteras excelentes que permiten el paso de la artillería pesada.

Habían sido construídos por los prisioneros.

Cruzan estas carreteras el río Tisfit. Marchó a Ceuta el Alto Comisario.

Regiones

Andalucía Occidental

Detención de un estafador

Algeciras 2.—A la llegada del vapor correo de Tánger, fue detenido por los agentes de policía, que prestan servicio en el muelle, un individuo que resultó ser Antonio Romero de Adán, hijo de la marquesa de la Fuente del Moral, de Alcáudete (Jaén).

Inspeccionada minuciosamente la documentación, ésta resultó ser falsa, y extendida a nombre de Antonio Fernández de Córdoba.

Al sujeto en cuestión, que desde hace tiempo viene haciendo una vida de disipación y que está reclamado por varios juzgados, por delitos de estafa, le acompañó una mujer y un niño de corta edad.

Monumento al Obispo Osio Córdoba 2.—El Alcalde manifestó a los periodistas que, siguiendo la iniciativa del Ayuntamiento, hace las gestiones necesarias para erigir un monumento al Obispo cordobés Osio.

Valencia Del atracó y muerte de un cura. Los sumariados, condenados a muerte

Valencia 2.—A las cinco de la tarde se celebró el juicio sumarísimo contra los dos autores de la agresión al cura que fué muerto y robado.

Se les detuvo poco después de cometer el hecho.

Han sido condenados como solicitaba el fiscal, a pena de muerte, 3.000 pesetas de indemnización a la familia de la víctima, 2.500 a la del cochero y 14 años de prisión por atentado contra la fuerza armada.

La vista terminó a las diez de la noche, hora en que quedó reunido para dictar sentencia, que ha sido aprobada por el capitán general.

A las cuatro de la madrugada entraron en capilla los sentenciados.

Vascongadas Un padre que mata a su hijo

Bilbao 2.—En el barrio de Mimbres, el joven de 19 años, Manuel Cortejarena tuvo una violenta discusión con su padre, llamado Antonio.

Este último, penetró en su habitación armándose de revólver, volviendo a salir para reproducir la disputa, cosa que aprovechó para disparar sobre su hijo, al que causó tan gravísima herida en el vientre que falleció a los pocos momentos.

El padre fué detenido.

Extranjero Austria El equipo español marcha a Budapest

Viena 2.—El equipo español embarcó en el río Danubio, saliendo en dirección a Budapest.

El equipo marcha muy satisfecho de las atenciones que han recibido en Viena.

Hungria El equipo español

Budapest 2.—Llegó el equipo español de fútbol que viene a jugar con la selección nacional.

En la estación le esperaban comisiones y representantes de las sociedades deportivas.

Se dieron vivas a España y a Zamora.

Procesión solemne

Mañana domingo, a las siete en punto de la tarde, tendrá lugar la solemne procesión que las Religiosas del Convento de Zaira, organizan anualmente en honor de Nra. Sra. del Rosario.

El orden para la misma, será el siguiente: Sección montada de la Guardia municipal, Cruz alzada y ciriales, estandartes y fieles con velas encendidas, Imagen de María Santísima del Rosario, clero parroquial y una nutrida banda de música.

El itinerario que recorrerá será el de costumbre: Salida de su iglesia subiendo por la Carrera del Dauró, descanso en el Convento de San Bernardo y a la salida de éste, recorrerá en sentido inverso toda la Carrera, Plaza de Santa Ana, Plaza Nueva dando la vuelta a ella y subiendo por la Carrera del Dauró a su iglesia.

Las Religiosas de dicho Convento de Zaira invitan por la presente a todos los fieles y devotos de la Santísima Virgen a dicho religioso acto y en los días siguientes, a las cinco en punto de la tarde, a la solemne novena, cuyos sermones estarán a cargo del R. P. Félix López, de la Orden de Predicadores.

Dará esplendor a estos cultos una nutrida capilla de música, dirigida por el maestro don Rafael Salguero.

Estafeta de la provincia

La Guardia civil de Guadix ha detenido a Juan Porcel Cruz, que hizo un disparo a Manuel Córcoles López.

—La de Salobreña, a Ricardo Bueno, que arrolló con las portezuelas de un automóvil a Miguel Castillo Ruiz.

—La de Zúbia, a Francisca Sánchez y Josefa Reina, por hurto de remolacha.

—La de Gabia Grande, a Antonio Sánchez y José García Canalejo, que en estado de embriaguez riñeron, hirviendo el primero a José García Martínez, padre del Canalejo.

—La de Alfacar, a Antonio Martín Sánchez, que insultó y amenazó a Francisco Molero.

—La de Pinos del Rey, a José Molina Enriquez, por cumplir arresto.

—La de Orgiva, a Francisco Moyá, por hurto de cuarenta kilos de patatas a Francisco Espinosa.

—La de Pedro Martínez, a Fernando Gómez Valero, por insultos al alcalde de la localidad.

—La de Pitres, a José Manuel Osorio Jiménez, que hirió a José Ortega Martín.

—La de Huétor Tájar al vecino de Salar Francisco Arjona Rodríguez, que hallándose embriagado, penetró escalando una pared en el domicilio de Encarnación López García, en el cortijo «Los Llanos».

—La de Montegiclar a Francisco Domingo López y José López Alonso, que riñeron resultando el último con erosiones leves en la cara.

—La de Guadahortuna al vecino de Torre Cardela José Fernández Cabrera, cuya detención interesaba al Alcalde de la referida villa.

—La de Colomera a Enrique Lomas Lomas, natural de Notolejo (Jaén), autor del robo de tres cabras del cortijo «Arrisros».

—La de Zúbia a Francisco Fernández Quero, por uso de armas sin licencia.

Historia menuda

Una casa de retiro El Presidente del Senado francés, M. de Selves, recibió hace unos pocos días la visita de un notario de París.

—Señor Presidente—dijo el notario—vengo a darle cuenta de que se le ha dejado una herencia.

—¿Una herencia? exclamó M. de Selves, muy sorprendido, porque no recordaba a ningún pariente en condiciones de testar a su favor—. ¿A mí?

—Sí: una herencia. Pero no es para usted personalmente, sino para el señor Presidente del Senado.

Y el notario explicó, que una de sus clientes, una buena mujer que acababa de morir, había dejado su fortuna—unos doscientos cincuenta mil francos—al Presidente del Senado, con el encargo de construir una casa de reposo para los senadores fatigados.

M. de Selves quedó perplejo al escuchar estas noticias. Cuando salió de su perplexidad, resolvió rehusar la herencia.

La revista de la cual tomamos esta noticia pregunta: ¿Porqué no ha aceptado la herencia M. de Selves? ¿Es por que los senadores no se fatigan jamás y por consecuencia no necesitan casas de reposo? O, ¿es porque, al cambio actual, doscientos cincuenta mil francos son una suma demasiado escasa para edificar tan gran edificio como hace falta a los innumerables senadores que necesitan descansar?

Para conservar las acuarelas Las acuarelas bajan rápidamente de tono expuestas a la luz. Se ha comprobado que la luz no tiene acción sobre los colores, cuando ha atravesado antes una materia fluorescente. El sulfato de quinina, por ejemplo, es una substancia de esta naturaleza; pero como aplicarlo directamente alteraría los colores, se le distribuye sobre el cristal que protege la pintura por la cara externa o sobre los vidrios de la habitación donde aquella se halle. Siendo incolora la solución no es visible.

Misterios de la astronomía aclarados por el telescopio

Estamos habituados a considerar las estrellas como soles muy lejanos que brillan siempre con la misma luz. Pero las estrellas no son cosa tan sencilla. Hay cientos de ellas cuyo brillo aumenta y se amortiza del modo más sorprendente. La más curiosa de todas es Algol. Normalmente una brillante estrella de la constelación de Perseo. Hasta que se descubrieron los telescopios fué la desesperación de los astrónomos durante miles de años.

Unos tres días ella se muestra solo un poco menos brillante que la mayor estrella; luego su luz comienza a amortiguarse y durante unos veinte minutos llega a convertirse en un punto de luz muy débil, volviendo al cabo de esos minutos a su esplendor habitual.

Sabemos ahora la causa de estas juguetas. Otra gran estrella, fría o opaca, da vueltas en torno de ella a una velocidad vertiginosa, y cada sesenta y nueve horas su masa se coloca entre nosotros y Algol, con lo que nos quita la luz de ésta.

Figuritas de cera fundida

Para la fusión de figuras de cera, se emplean por lo regular moldes de yeso o de metal compuestos de varias piezas, según sea la forma del objeto a reproducir. Antes de usar estas piezas, si son de yeso se sumergen en agua y se escurren luego de modo que el yeso quede sólo impregnado sin chorrear; si son de metal, se untan interiormente con aceite.

De este modo, los moldes se pueden destacar fácilmente de la cera moldeada, sin que ésta les quede adherida.

La cera no ha de calentarse mucho; de lo contrario, al hacerse la solidificación, se produciría una contracción pronunciada, lo cual haría que la pieza fundida fuera de dimensiones menores que las calculadas.

Las figuras huecas se fabrican como sigue: se vacía la cera en el molde, se le deja quieto durante algunos minutos de modo que se enfríe algo y se consolida en la superficie y luego se hace salir la cera fundida restante.

LEA Y ANUNCIESE EN NOTICIERO GRANADINO

El diario de Granada de mayor circulación

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

Sucursal Granada GRAN VIA DE COLÓN

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que se utiliza su clientela.

Cajas de alquiler

Este Banco pone a la disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

PRECIOS DE ESTAS CAJAS

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17,50 pesetas; Año, 35 pesetas.

Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 30 pesetas; Año, 55 pesetas.

Una caída

José Casanova, dió una caída en el portal de su casa Cárcel Baja, 59, produciéndose una herida en la región occipital que fué calificada de pronóstico reservado en el Hospital de San Juan de Dios, donde fué asistido.

De Hacienda

En virtud de reciente oposición, han sido nombrados auxiliares de primera clase, con destino en la Delegación de Hacienda de esta provincia donña María Teresa Varó Chinchilla y don Luis Quesada Novillo, quienes deberán posesionarse de sus destinos antes del 15 del actual.

Pérdida

El domingo a la una de la tarde, en el Paseo del Salón, se extravió un rosario dorado con granates, que tiene catorce cuentas en cada diez. La persona que lo haya encontrado puede entregarlo en la Lotería número 5, de Puerta Real, de don Francisco de Paula López Ruiz, donde se le gratificará con cien pesetas, valor superior al rosario.

Don Francisco Belmonte Sánchez. Rogad a Dios en caridad por el alma DEL SEÑOR. Que falleció en Granada el 17 de Octubre de 1923, confortado con los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad R. I. P. Mañana 4 del actual (festividad de San Francisco de Asís) estará S. D. M. de manifiesto y tanto éste como las Misas que se dirán en la iglesia parroquial del Sagrario de esta capital, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, a devoción de su viuda doña María Aponte de Miguel, la que ruega a sus amistades se sirvan encomendarlo a Dios Nuestro Señor.

Casos y cosas Accidente del trabajo Trabajando en una casa, propiedad de don Miguel Gómez Tortosa, en el camino de Alfacar, se produjo una herida punzante en el pie derecho, el obrero Fulgencio Rodríguez Pérez, de 47 años, quien recibió asistencia en el Hospital.

Por blasfemos Ayer fué detenido por blasfemar en el Mercado, el dependiente José Gámez Molina, de 23 años.

Niña herida En el Hospital fué curada ayer, la niña de 12 años, Dulce Nombre Sánchez Simón, habitante en la calle de Panaderos núm. 8, de erosiones en el brazo izquierdo, que le produjo una vecina suya, conocida por Remedios.

Cañero insultante En el Boquerón fué insultado ayer el industrial Eduardo Grinlay y García de Quijano, por el fontanero Antonio Fernández, contra quien presentó el ofendido una denuncia en la Comisaría de Vigilancia.

Tute arrastra La vendedora de higos chumbos Antonia Única Sola, de 30 años, domiciliada en el camino del Sacramento, fué maltratada de palabra por su vecina Teresa Cortés (a) «La Cagachina» y su hija María, quienes la arrastraron por el suelo, produciéndole erosiones en el brazo izquierdo y pierna derecha.

Pirepos y caricias En la Comisaría denunció ayer Francisca Rodríguez, que su vecina Josefa Medialdea y su esposo le habían insultado y amenazado utilizando el esposo un bastón y después una cuchilla de zapatero. Estos conyugues quedaron detenidos.

Padre cariñoso La joven de 18 años, Trinidad Vargas Carmona, habitante en la calle de Benalúa, denunció ayer en la Comisaría, que a consecuencia de un cariño de su papá, tuvo necesidad de ir al Hospital de San Juan de Dios, a que le curaran unas erosiones en el antebrazo derecho y hombro izquierdo.

Carro parado Los guardias de Seguridad, 22 y 38, depositaron ayer en la posada de San Jerónimo un carro, propiedad de doña Felisa Pacheco, viuda de Montoro, abandonado momentos antes en la plaza de San Agustín.

Unos garrotazos A noche, en Puerta Real, Francisco González Martínez (a) «El Paolón», de 41 años, con domicilio en el Barranco del Abogado, agredió con un bastón a José Vilchez, produciéndole dos lesiones contusas en la cabeza, otra en el cuello y otra en el brazo izquierdo, que les fueron curadas en la Casa de Socorro.

«El Paolón» fué detenido, como igualmente Antonio Pedraza, que fué el inductor del hecho.

Una caída José Casanova, dió una caída en el portal de su casa Cárcel Baja, 59, produciéndose una herida en la región occipital que fué calificada de pronóstico reservado en el Hospital de San Juan de Dios, donde fué asistido.

De Hacienda En virtud de reciente oposición, han sido nombrados auxiliares de primera clase, con destino en la Delegación de Hacienda de esta provincia donña María Teresa Varó Chinchilla y don Luis Quesada Novillo, quienes deberán posesionarse de sus destinos antes del 15 del actual.

Pérdida El domingo a la una de la tarde, en el Paseo del Salón, se extravió un rosario dorado con granates, que tiene catorce cuentas en cada diez. La persona que lo haya encontrado puede entregarlo en la Lotería número 5, de Puerta Real, de don Francisco de Paula López Ruiz, donde se le gratificará con cien pesetas, valor superior al rosario.

MOTORES REX de la casa RICART & PEREZ. El mejor. El de más rendimiento. El más perfecto. El de mayor seguridad y fácil manejo. El más económico de precio y consumo conocido hasta el día. MAGNETO de alta BOSCH - CARBURADOR rápido ZENIT. GRUPOS INDUSTRIALES de combustión interna para Industrias, Marina, Locomoción, Agricultura, Aviación, Automovilismo, etc. GRUPOS ELECTROGENOS. Moto-bombas, Moto-compresores y los famosos motores «Diesel» de aceites pesados. GRUPOS TRANSPORTABLES para riegos y elevaciones de agua hasta Cuatro millones de litros por hora a Quinientos metros de altura. Un año de garantía. Instrucciones, Catálogos, Venta, Exposición y Depósito exclusivo para Granada y su Provincia de estos motores: ALMACENES DE MAQUINARIA AGRICOLA E INDUSTRIAL. JUAN LEYVA. Mesones, 3 y 5 = Apartado de Correos, 46 = Teléfono, 286. Shell. GASOLINA PERFECTA ACEITE PARA AUTOMOVILES PETROLEO REFINADO ACEITE COMBUSTIBLE PARA MOTORES DIESEL + GAS-OIL. Oficinas: Gran Vía, 41, Entresuelo + Teléfono, núm. 182.

¡NOVIOS! La casa SOLER para preparar sitio por las grandes reformas que tiene que hacer en sus almacenes, REALIZA actualmente, con 40% menos de su valor, muchos DORMITORIOS, COMEDORES, construídos en sus talleres y otra infinidad de muebles sueltos y CAMAS DORADAS. REYES CATÓLICOS frente a Gran Vía.-Granada

Balneario de Sierra Elvira Atarfe (Granada) AGUAS SULFATADAS MIXTAS TEMPERATURA MEDIA CONSTANTE, 33° INDICACIONES: Artrítismo en sus diversas manifestaciones. - Reumatismo articular, crónico muscular, etc. - Neuritis y Neuralgias. - Neurastenia, Histerismo, Enfermedades de la piel. - Eczemas, Pruritos, Herpes, Urticarias y Psoriasis. Este año se han instalado nuevos aparatos, duchas escocesas para neurasténicos, inhalaciones para catarrhos y baños pulverizadores de vapor para baños locales. Tarifas y reglamento a la vista del público en el Balneario. Se expenden abonos económicos de baños y tranvías en el Balneario, y baños sueltos con tranvía también, económicos; se pedirán a los cobradores. Horas de baño, de 7 mañana a 8 tarde. Misa los domingos y días festivos en la capilla del Balneario. Viaje agradable sin perder sus ocupaciones, ofrece este Balneario por sus múltiples comunicaciones. MÉDICO DIRECTOR, D. DIEGO BENÍTEZ GAMBÍN. Temporada oficial: 15 de Julio a 15 de Octubre.

Aguas y Balneario de Zújar Granada. Reuma. Enfermedades nerviosas y de la piel. Catarros y afecciones de Hígado e intestinales. TEMPORADA: 1.º DE SEPTIEMBRE A 10 DE NOVIEMBRE. Desde la Estación de Zújar-Frías a los Baños, hay servicio de Omnibus-Automóviles y de Turismo. Para folletos y tarifas, escribid al Administrador que reside en el Balneario.

GARAGE INTERNACIONAL CALLE DE ELVIRA, 21.-GRANADA. Automóviles de alquiler a 0,60 pesetas kilómetro.—Paradas en el Casino Principal y Plaza del Campillo.—Aceites de la Vacuum Oil Company Mobiloil.—Cámaras y cubiertas de la Casa Michelin.—Precios sin competencia. Representación para las provincias de Granada, Málaga y Jaén de los automóviles SALMSON, primer premio en las carreras de San Sebastián 1925. Teléfono, 101

PLATERÍA-RELOJERÍA. Objetos para regalos. Nuevo Establecimiento que ofrece al público lo más moderno en el ramo. LA MILAGROSA. Reyes Católicos, 38 - Granada. ANTONIO LINDE AYAS. Los precios de esta Casa son ventajosísimos, como en ninguna otra.

AEG. Ibérica de Electricidad S. A. Gran Vía, 12. Aspiradores de polvo -Vampiro- Ventiladores : Planchas : Cazos Aparatos de masaje : Lámparas. Se venden puertas, ventanas y balcones usados. en la calle de Lecheros, número 13.

MUEBLES MARTINEZ HERRERA. MUEBLES de estilo español. MUEBLES de estilos modernos. MUEBLES de fantasía. MUEBLES de madera curvada. CAMAS DE HAYA. Objetos propios para regalos. Lámparas Tapicerías-Cortinajes. PRECIOS ECONÓMICOS. 41, Zacatín, 43.

Se venden Muebles de ocasión, Gran Vía, 45, 2.º izquierda. URGE. Venta de Farmacia en pueblo de la provincia. Razón, Droguería Gran Vía, señor Jiménez.

Dr. VILLODRES. Consulta general de Medicina y especial de piel, venéreas y sífilis. Carrera de Genil, 76, 1.º CONSULTA, DE 3 A 5.

PICORES de la piel, SARNA, SARPULLIDOS, COMEZONES, se curan en el acto y sin baño sea una sola fricción de ACAROL.

PIEL. Eczemas, Herpes, Erupciones niños, Sarna, Grietas, Granos, Escrófula, Urticaria, Sabañones, Escaldados, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA 19, Dr. Piguera (Jaén). (Gran Diploma de Honor-Madrid, 1924). Farmacias, a 1, 2'25, 3'50 y 5 pesetas envase, según tamaño. DR. CIFUENTES. Consulta general de Medicina. AGUILA, 13. De 12 a 2 y de 7 a 10.

Esta noche hace su debut el gran imitador de artistas Bertini, que al igual que el pasado año nos ofrecerá lo mejor del repertorio de las con-

Estado de la canalización verificada en el día de ayer: Becerro 14, a 3'80 pesetas kilo; vacas 2, a 3'60; cabras 11, a 2'70; borregos 40, a 3'70; bueyes 2, a 3'65; novillos 1, a 3'70; chotos 45, a 2'25.

Table with columns: Hora, Presión a 0°, VIENTO (Dirección, mps), Temperatura, Humedad, Estado del cielo, Lluvia en mm. Includes data for 7, 13, 18 hours.

Temperatura máxima 24.2. Mínima 9.8. Tiempo probable para hoy (RADIO DE LA OFICINA CENTRAL): Buen tiempo poco estable.

Mañana domingo es el segundo concierto que celebra la genial cantante Ofelia Nieto, conocida en el mundo lírico por La Voz de Oro, y el programa que elige para esta última función, es de primer orden.

Cotización de cereales: Garbanzos desde 60 a 130 pesetas, los 100 kilos; idem siembra superior, de 85 a 112; habas morunas, a 50; mazaganas, a 40; yeros, a 50; cebada, 50; beza, a 28; maíz, a 50; trigo, a 50.

litró; blanco, a 18; alcohol superior 95°, a 100; mistela 9 por 14, a 65. En la provincia de Madrid, en Arganda, tinto, a 3,75; blanco, a 4,25; anisado, a 40; en Valdeleguna, tinto, a 3 pesetas el decalitro; blanco, a 4; en Cadalso de los Vidrios, a 15 y 16 reales la arroba.

Programa para hoy: La película cómica en dos partes «Todo por las nubes y la 1.ª jornada en cuatro partes, de la producción en dos jornadas: «Muerto por la Ley».

Se ha celebrado en Valdepeñas la Asamblea Regional de Viticultores, con enorme concurrencia y representación de más de cuarenta pueblos y diversas provincias.

Programa para hoy: La película cómica en dos partes «Todo por las nubes y la 1.ª jornada en cuatro partes, de la producción en dos jornadas: «Muerto por la Ley».

En la Diputación de Zamora se ha celebrado una asamblea de los viticultores de la provincia, acordando pedir al Gobierno que no autorice el gravamen de cinco pesetas por hectolitro de vino, creado por la Diputación de León sobre los vinos de otras provincias que entren allí.

Este se ha portado muy bien con el capote y muleta, destacándose la faena ejecutada en su segundo toro, compuesta de pasas de todas marcas, para un volapié mojóndose los dedos.

La sequía que hace tiempo domina ha comenzado a perjudicar a los viñedos, y va generalizándose la creencia de que la próxima cosecha no será tan grande como se creyó.

Programa para hoy: La película cómica en dos partes «Todo por las nubes y la 1.ª jornada en cuatro partes, de la producción en dos jornadas: «Muerto por la Ley».

En la de Zamora, en Benavente, del país, a 6 y 7 pesetas los 16 litros. En la de Jaén, en Baza, tinto, a 25 pesetas los 100 litros; blanco, a 23; en Huelma, blanco, a 60 céntimos el litro.

Audiencia pública. REVISTA DE TRIBUNALES. Señalamientos para hoy. Audiencia provincial.—Sección primera.—Juzgado de Santa Fe: Causa sobre homicidio.

—Abogado, señor Moscoso; procurador, señor Arenas; secretario, señor Valverde. Sección segunda.—Juzgado del Sagrario: Causa sobre hurto.—Abogados, señores Tello y Cuesta; procuradores, señores Herrera y Ruiz; secretario, señor Serna.

Sección religiosa. Sábado 3 de Octubre de 1925. Oración, a las 6 y 11.4.—Animas, a las 8.—Alba a las 4.

En el Sagrario. Quinario solemne al Santísimo Cristo del Pasajero, que se venera en la iglesia parroquial del Sagrario en la capilla llamada «de Pulgar».

En Ntra. Sra. de los Angeles. El sábado 3, a las seis de la tarde, dará principio la novena de San Francisco de Asís.

“CERVEZA MAHOU” la mejor. Sólo se expende en Granada en CERVECERÍA “MAISON DORÉ” y CAFÉ COLON

Esculturas en madera, mármol y orfebrería religiosa. NAVAS PAREJO. Ancha de Santo Domingo, núm. 1.—GRANADA

Anuncio. Don Juan Urrutis y Lloret, Comandante Director del Parque de Artillería Divisoria número cuatro de esta plaza.

GANAR UN JORNAL. trabajando en su propia casa puede usted con la célebre máquina alemana para hacer medias y calcetines.

Lanas. de vellón blanca para colchones y lavadas, se vende en la calle Almirantes, núm. 28. Se venden. Dos casas en la calle de Gracia.

LA PRENSA. Agencia de Anuncios. DE Rafael Barrios. Carmen, 18. Teléfono 123.—Madrid

El popular Taller Hispano Ciclista. Acaba de recibir un gran surtido de Bicycletas de las mejores entre todas. FIDELIA LABOR. Ventas a 18 meses de crédito y al contado. San Juan de Dios, 62

Compro sellos. Archivos antiguos de correspondencia. Pago altos precios. Pida lista de precios enviada gratis. M. GALVEZ. Cruz, 1.—Madrid 12.

Sociedad Anónima Carrillo. Fábrica de superficies, abacos y puzos pintados. EN ATARFE. Abacos y primeras materias. Unica almacen en Granada, calle de Gracia, número 10.

Para alumbrado. de todas clases e iluminaciones, ya se sabe que no hay otras lámparas como las TUNGSRAM. corrientes, 1/2 vatio opalinas, etc. Pedidas en todas partes y en LAMPARA TUNGSRAM, Montera 10 Madrid

Opositores a Escuelas. Para hacer una buena preparación pedagógica, leed LA REFORMA DE LA EDUCACION, por Isidoro Poiry, traducción de Antonio García.

Regalo entre los Sres. Estudiantes de una máquina de escribir. Marca PERKED con estuche, comprando los LIBROS DE TEXTO para la Universidad, Instituto, Escuelas Normales, Acadamias y Colegios, en la Librería de Paulino Ventura Traveset.-Mesones, 52.-Granada

GRAN REGALO LA SULTANA-Zacatín y Boabdil 1. Los dueños de este establecimiento de tejidos, deseando corresponder al constante favor de sus compradores, ofrecen, a partir del 1.º de Octubre, los siguientes GRANDES REGALOS: Por cada compra que se efectúe al contado se entregará al interesado un Talón con el importe de la compra y la fecha de la misma.

Los Siete Infantes de Lara. NOVELA HISTÓRICA TRADICIONAL. MANUEL FERNÁNDEZ Y GONZALEZ. No la he vuelto a preguntar más, continuó Gonzalo, aunque esos terribles accidentes se repiten con mucha frecuencia; algunos pastores la oyeron hace mucho tiempo, y la creen bruja y endemoniada; desde entonces, como un tributo para aplacarla y para que no maldiciera los ganados y las sementeras, ponen allá abajo, en el fondo del barranco, pan, leche, carne, fopás, cuanto es necesario para vivir; pero ninguno se atreve a pasar por delante de nuestra choza ni acercarse a ella a diez tiros de arco a la redonda.

—No me lastimo de nada... de nada... ni aun de mis propias penas. —Como os decía, prosiguió Ruy Velázquez, los estados del conde Gonzalo Gustios fueron confiscados, y poco después, el conde soberano me los donó en premio de leales servicios. Entre estos estados estaba la casa solar de la villa de Salas de Lara: pues bien, cuando yo pensé en habitar aquel palacio, no hubo uno solo de mis servidores que se atreviese a entrar en él. —¿Cómo? ¿Pues qué tenía aquel palacio para hacerle tan terrible? —Decíase en la villa, que todas las noches, desde la muerte de los siete infantes, se oían profundos gemidos en el palacio; que la condesa doña Sancha, aterrada, había ido a refugiarse al convento de San Torcaz, al lado de su prima la abadesa doña Elvira; que después se habían visto vagar por los adarves del palacio y saltar de una torre a otra, siete fantasmas blancos que llevaban las cabezas debajo del brazo... Esto dicen que se repite cada siete días, y aunque sea una patraña soñada por algún asustadizo vecino de la villa, ha llegado a creerse de tal modo, que el palacio ha estado desierto durante veinte y dos años.

—¿Y bien!—dijo Gonzalo-el-Rojo—. ¿Qué tiene eso que ver con el servicio que necesitáis de mí? —Tanto que tiene que ver, como que quiero que vos, que sois valiente y nada asustadizo, me desencantéis ese palacio. Agitó un leve temblor al joven. —¿Tendréis vos miedo, también?—dijo Ruy Velázquez notando aquella conmoción. —Os confieso que no me agrada mucho el ir en busca de almas del otro mundo. —¿Y si yo os dijese que los que ahora viven en el palacio no son almas del otro mundo, sino personas de carne y hueso? —Podéis engañaros. —No; yo no me engaño; yo no creo en esas supersticiones: mala, malísima fama tiene vuestra cabana, y no obstante, yo he venido a ella. —¿Y por qué no vais del mismo modo a ese palacio? —Me vería obligado a entrar solo y en él encontraría enemigos terribles. —¡Ah! ¿V creéis que yo sería bastante para apoderarme de vuestros enemigos? —No; vos solo, no; pero yo os pondré en estado de que podáis entrar bien resguardado.